Конспект уроку з української мови в 6 класі

Урок № 51-52

ТЕМА: Правопис незмінюваних іменників. Відмінювання іменників, що мають форму лише множини
Мета: поглибити знання учнів про іменник як частину мови, з’ясувати правопис   незмінюваних іменників, а також особливості відмінювання іменників, що мають форму лише множини; формувати загальнопізнавальні вміння знаходити означувані іменники в текстах, визначити їх роль у реченнях; розвивати увагу, творче мислення.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Хід уроку
I. Організаційний момент
II. Повідомлення теми, мети й завдань уроку
III. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок

1. Робота з картками (2 учні)

2. Розподільний диктант

	І відміна
	ІІ відміна
	ІІІ відміна
	IV відміна
	не мають відміни

	староста
	спостерігач
	осінь
	каченя
	таксі

	лелека
	освітлення
	кров
	зайча
	шосе

	мрія
	вугілля
	блакить
	
	канікули

	площа
	льон
	
	
	

	сирота
	ослятко
	
	
	

	калюжа
	дядько
	
	
	

	сім’я
	
	
	
	

	каліка
	
	
	
	


· Яка частина мови називається іменником?

· За якою ознакою іменники діляться на відміни?

· Які іменники не мають жодної відміни?

· Чому іменники таксі, шосе, канікули не належать до жодної відміни?

IV. Сприймання й усвідомлення учнями нового матеріалу

Коментар учителя. Іменники, що мають лише форму множини, характеризуються такими особливостями:

· У родовому відмінку мають закінчення -ів, -їв, -ев та нульове: виборів, Гімалаїв, саней, Альп, Карпат;
· В орудному відмінку деякі іменники мають паралельні форми: дверми – дверима, ворітьми – воротами.

Для тих іменників, які в родовому відмінку мають закінчення -ей, властива форма на -ми: людьми, гусьми.

Таблиця №1 (Відмінкові закінчення іменників)
	Відмінювання іменників, що вживаються лише у множині

	Відмінки
	чари 

двері

	Н.

Р.

Д.

З.

О.

М.

Кл.
	-и, -і

-ів/-їв/, [], -ей

-ам/-ям/

-и,-і

-ами/-ями/, -ми

-ах/-ях/

-и,-і


Робота з підручником ст. 170 (прочитати)
V. Усвідомлення теоретичного матеріалу в процесі практичної роботи
1. Робота з карткою (1 учень)

2. Провідміняйте іменники граблі, сани, Альпи
· Зробіть висновок про відмінювання іменників, що мають лише форму множини.

Коментар учителя. Не всі іменники змінюються. Так, існує певна група іменників, що не відмінюються за відмінками. Тому їх не можна віднести ні до однієї з чотирьох відмін:
· Іншомовні слова з кінцевим голосним: кіно, радіо, колібрі, рагу, меню; але: пальто, пальта, в пальті;

· Жіночі прізвища на приголосний та о або на -ко, -ло: про Зою Гайдай, із Зоєю Гайдай, від Оксани Петрусенко; але чоловічі відмінюються;
· більшість складноскорочених слів-абревіатур: у БМУ, будинок ГЕС, але: на ЛАЗі. 
Таблиця №2 (Незмінювані іменники)
	Незмінювані іменники

	Іменники іншомовного походження
	ательє, трюмо (але пальто, пальта)

	Складноскорочені слова


	ГЕС, ООН (але БАМу)

	Жіночі прізвища на приголосний, на -ко, -ло
	Маргарита Алігер, Лариса Терпило, Іванна Коваленко


До чоловічого роду відносять назви, що стосуються осіб чоловічої статі, а також назви тварин (крім цеце). До середнього роду відносять назви предметів. Рід географічних назв визначають за родовою ознакою: місто Сочі, держава Перу. Рід незмінюваних абревіатур визначають за опорним словом: ХДУ (Херсонський державний університет).

Таблиця №3 (Рід незмінюваних іменників)
	Рід незмінюваних іменників

	Іменники, що називають чоловіків
	ч.р. мосьє

	Іменники, що називають жінок
	ж.р. леді

	Іменники, що називають тварин                                            
	ч.р. шимпанзе

	Іменники – назви неістот
	с.р. депо

	Власні іменники за загальною назвою
	Онтаріо – с.р.(озеро)

Хуанхе – ж.р.
(річка)

	Складноскорочені слова за родом головного слова
	вуз – ч.р. (заклад)

РТС – ж.р. (станція)


Робота з підручником ст. 166 (прочитати)
VI. Виконання системи завдань творчого характеру
1. Лінгвістичне дослідження
Переписати словосполучення. Слова, що в дужках, поставити в потрібній формі. 
1. Поїдемо в (таксі). 2.В осінньому (пальто). 3. Домовлюся з Петром (Симоненко). 4. Зустрілися з Іриною (Охріменко). 5. Передам Олегові (Руденко). 6.Книжка Андрія  (Коваленко). 7. Зошит  Олени (Булах).

Скласти кілька подібних словосполучень із прізвищами учнів вашого класу. Визначити відмінок.
2. Ситуативна вправа
Учителька Валентина Михайлівна сказала Сергійкові: “Сходи, будь ласка, у 7-Б клас і поклич до мене Поступаленко”.

–    Ви мене кликали? – запитав хлопчик.

– Ні, мені потрібна Маринка Поступаленко. Вибач, будь ласка, за непорозуміння, просто Сергійко погано знає українську мову. 

Поміркуйте,  чому причиною непорозуміння стало саме погане знання української мови Сергійком?

3. Пояснювальний диктант 
· Записати. Визначити відмінок іменника.

У купе, в пальті, ворітьми , книжкою, Наталці, машиною, деревом, в дужках, у кіно, біля  депо, Олеже, Охріменком, у фойє, з леді, від Петрусенко.
· Скласти речення з виділеними іменниками. Розібрати їх як частину мови.

4. Зробити синтаксичний розбір речення, аналіз
На склі стареньких окулярів застигла радісна сльоза.

· Назвіть іменник, який має форму лише множини

· Визначте рід, число і відмінок цього іменника

5. Творча робота: відредагувати сполучення слів
Зупинитися перед воротями, погнатися за гусями, не давати грошів.
VII. Підведення підсумків уроку. 
VIII. Домашнє завдання
Виписати з художніх творів 7 незмінюваних іменників, з чотирма із них скласти речення.
